

新华社北京5月4日电 外交部发言人4日宣布：应俄罗斯总统普京邀请，国家主席习近平将于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

### 让历史照鉴未来

#### ——写在习近平主席访问俄罗斯并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典之际

【2版】

中共武汉市委 2025年5月5日 星期一 影响有影响的人 毛泽东同志题词写报名  
主管 主办 乙巳年四月初八 今日4版 创刊于1949年5月23日

## 习近平对贵州毕节市黔西市游船倾覆事故作出重要指示强调千方百计搜救落水人员 全力救治伤员 坚决遏制重特大安全事故多发势头

### 李强作出批示

新华社北京5月4日电 5月4日16时40分许，贵州毕节市黔西市新仁乡化屋村百里画廊景区发生游船倾覆事故。截至目前，事故已造成3人死亡、60人送医救治，另有14人正在搜救中。

事故发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示指出，贵州毕节市黔西市一景区发生游

船倾覆事故，要千方百计搜救落水人员，全力救治伤员，妥善做好遇难人员善后及家属安抚等工作。

习近平强调，近期，有些地方接连发生安全事故造成群死群伤，各地区和有关部门要深刻汲取教训，坚决克服麻痹思想，进一步压实各方责任，聚焦旅游景区、大型公共场所、居民小区、返程交通等，强化安全措施，狠抓工作落

实，坚决遏制重特大安全事故多发势头。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出，要全力以赴搜救失联人员、救治受伤人员，切实做好家属安抚、善后处置和事故调查处理等工作。“五一”假期接近尾声，要进一步督促指导各地各有关方面狠抓安全生产责任落实和安全管理措施落地，突出重点场所、重点领域，全面排查消除风险隐患，

坚决防范遏制各类重特大事故发生。

根据习近平重要指示和李强要求，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清率有关部门负责同志赶赴现场指导救援处置工作。贵州省委、省政府主要负责同志已在现场指挥应急处置工作，贵州省、毕节市全力做好现场搜救、伤员救治等工作。目前，有关工作正在进行中。

## 小米智能家电工厂进度条已达80%

### 「五一」假期生产设备加紧进场

长江日报讯（记者陈智 通讯员罗毅）“五一”假期，小米智能家电工厂项目力争分秒赶超进度。随着外线通电，项目整体施工“进度条”已达80%。

“4月29日的通电时间比原计划提前了一个月，为设备进场调试提供了供电保障，后续投产、出货时间也将大大提前。”小米集团资产与工程管理部武汉项目负责人徐高猛介绍，“4月30日，行车、喷涂线等生产设备开始进场，‘五一’假期我们继续‘赶进度’。预计6月进行设备调试。”

“五一”假期，1700多名工人正在项目上忙碌。长江日报记者来到位于光谷左岭大道东侧的项目现场，只见宽敞明亮的工厂车间内，耐磨地坪施工和机电安装同步进行。徐高猛解释：“这就相当于房子搭好了，现在正在给它整地平和配线。”

“提前通电离不开国网武汉东湖新技术开发区供电公司以及我们的‘大管家’——智能制造产业园的大力支持。”徐高猛在接受采访时反复表示，有了他们“很安心”。

据了解，小米智能家电工厂项目一期是小米集团第一个空调工厂。去年11月26日正式奠基开工以来，建设进度不断跑出“加速度”。厂房加快建设的同时，招聘工作也已启动，生产人员在小米中试工厂完成培训后将第一时间入驻小米智能家电工厂。

4月27日，小米集团董事长兼CEO雷军发微博称，小米手机时隔十年重返中国市场第一。2025年，实现“开门红”的不仅是小米手机。今年一季度最新线上销售数据显示，小米家电在空调、冰箱、洗衣机等十大品类中实现全面增长。其中，空调销量同比增长52.6%，市场占有率11.2%。

4月26日，小米集团总裁卢伟冰发微博透露了小米空调的“小目标”和“时间表”：小米空调以2030年中国市场份额一数二作为目标，对标全球标杆；小米空调已完成全产品线布局，并且完成了全栈自研；小米空调智能制造工厂今年内投产。

有了先进的智能制造基地，小米集团在武汉的业务布局将得到进一步延展。卢伟冰表示，自搬迁光谷以来，小米大家电业绩近三年连续同比增长近50%。光谷是小米集团的家电大本营，小米将坚定扎根武汉，为中国家电产业升级和“世界光谷”建设贡献力量。



位于光谷的小米智能家电工厂项目施工现场。长江日报记者高勇 摄

## 湖北五一劳动奖章获得者李亮：

### 用“三种精神”建造脉冲强磁场科学装置

#### 看见奋斗的你

长江日报记者杨佳峰 通讯员高翔 左盈

18年前，李亮回国主持脉冲强磁场国家重大科技基础设施建设。他带领五六个人的小团队，从零起步，先后克服电源、磁体两端易损坏、电磁干扰等系列问题，建成脉冲强磁场实验装置，5个主要参数中4个全球领先。该装置很快在大型风机装备制造、磁悬浮、电磁成型制造以及人体磁功能成像等多方面获得应用，成为新质生产力的策源地。

“五一”前夕，华中科技大学国家脉冲强磁场科学中心主任李亮教授荣获湖北五一劳动奖章。在团队成员看来，李亮教授带领团队自主创新，实现了中国脉冲强磁场设施从无到有、从跟跑到领跑的跨越，离不开李亮教授带给他们的“三种精神”——创新精神、挑战精神、担当精神。

#### 创新精神

“同样110特斯拉的磁场强度，我们的成本只是美国的几分之一”

“节假日都没休息，满心期待实验结果，可结果并不理想。”4月27日，在国家脉冲强磁场科学中心，李亮教授向采访的长江日报记者透露最近遇到了实验瓶颈。

在成功与失败的交错中，李亮总能捕捉到创新的要领。他说，一个很小的细节没把握好，可能导致几个月的创新努力功亏一篑。

李亮主持脉冲强磁场建设遇到的第一

只拦路虎便是电源问题。当时国外的相关装置是采用了一个超大的脉冲电器，然后通过整流来调整磁场的波形，其电机功率达到了一点四兆瓦。

李亮不走国外老路，独辟蹊径绕开大功率的电机建设。“与其去调控波形，不如直接设计来生成所需的波形。”李亮采用新的理论，把磁场设施建成了一个强场波形的发射器，只要按下按钮，预设的波形就能呈现出来。

不同的科学研究对磁场的的需求各不相同。目前，国外几乎所有的强磁场装置都是同一个实验段的同一个磁体只能产生一种波形。李亮用同一个实验段的同一个磁体产生六种不同的磁场波形，将实验站功能提升了六倍。

“中国能够实现弯道超车的关键是创新。”李亮说，“就目前我们的创新成果来看，同样110特斯拉的磁场强度，我们的成本只是美国的几分之一。”

#### 挑战精神

“5个参数中，4个都处于国际领先水平”

限制磁场强度提高的一个很重要因素是电磁力。李亮表示，随着磁场强度的提高，磁体内部会产生一种力，这种力量必须被约束住。“就好比控制住一个气球不让它炸。为了防止气球爆炸，就需要气球具备很高的强度，才能够承受住里面的压力。”

据悉，当时国外已有约束电磁力高强度导体材料，但不提供给中国。

“当时国内相关导体材料只有国外的三



李亮教授（左一）在华科大国家脉冲强磁场科学中心指导电磁制造。

分之二机械强度，如何产生国外材料相同的效能呢？”李亮立足国内材料，采用复合材料加固技术，弥补了材料性能不足。

李亮介绍，衡量一个脉冲强磁场设施，主要看5个参数，分别是峰值场强、平顶磁场的强度、脉冲的重复频率、测量精度和能够产生强磁场的磁体寿命。“5个参数中，除了第一个参数位居全球第二外，其他4个都处于国际领先水平。”

目前，美国国家强磁场实验室的峰值场

强100.7特斯拉，国家脉冲强磁场已达到95特斯拉，二期建设完成后，峰值场强将达到110特斯拉。

国家脉冲强磁场科学中心彭涛教授表示，在他们实验室，挑战极限的情况时有发生，可能隔三岔五就会出现失败。李亮老师教会他们如何去面对这些失败：“大家都冷静一下，静下心来仔细想想是不是遗漏了什么。”

（下转第二版）

## 600年历史老街昙华林火上央视

### 山顶小火车特色市集年轻人一天逛不够



武昌昙华林历史文化街区游客络绎不绝。张锦涛 摄

据央视新闻报道 5月4日，武汉又火上央视了！央视新闻频道五四特别节目《奋斗华章 青春中国》聚焦武汉600年历史老街昙华林，讲述它圈粉年轻人的故事，时长超过5分钟。

昙华林街区的核心区——昙华林小镇，是游客比较集中的区域，整个街区游客络绎不绝，非常热闹。从假期前三天数据来看，每天客流量都突破5万人次，比平时多了几倍，其中绝大多数都是年轻人。

年轻人为什么喜欢昙华林？首先它很独特。建筑都是依山而建，层层叠叠，错落有致，一步一景，非常值得探索。

在此可以沿着步行阶梯拾级而上，也可以乘坐小火车上山。昙华林最受欢迎的山顶小火车非常有特色，采用绿皮车厢设计，车票是一张“宋代银票”，很有仪式感。坐上小火车缓缓上山，游客可以远眺黄鹤楼、龟山电视塔等武汉地标，感受城市风貌，体验感拉满。

坐完小火车，还可以逛一逛特色市集，感受昙华林的烟火气息。市集遍布整个街区，有城市文创、非遗手作、特色美食等。游客可以体验非遗漆扇制作、吹糖人、写扇面等，制作自己的专属作品。

老字号在昙华林也变得很潮。比如说，

非遗糕点融入了樱花、建筑等元素，很有设计感，很多人买回去做伴手礼。明信片、冰箱贴等特色文创每天能卖出上万件。热销的文创和美食带动了街区的消费活动。

昙华林为什么这么火？更因为它是一条有故事的老街，有600多年历史，保留了大量的人文历史遗迹，有50多处历史建筑。这些建筑造型独特，融入中西文化，可以说是武汉近代史的见证。

为了保护这条街区，2005年开始，武汉市武昌区启动对昙华林的保护修缮，百年老建筑修旧如旧，蝶变新生，成为武汉文化新地标，老建筑变身街头博物馆、艺术中心等。与此同时，这里还打造了城墙风格的武昌城史馆，利用现代科技和艺术手段，让游客沉浸式感受武昌城的前世今生。

除了是历史人文街区，昙华林还是国家级旅游休闲街区。这里聚集了山顶烧烤、山顶民宿等新业态，还有不少特色咖啡店、文创店等，可以让游客从早到晚待上一整天。

5月4日晚，央视《新闻联播》关注了“五一”假期的武汉江汉路，只见江汉路商圈人潮涌动，热闹非凡。



## 外地观众占九成 《风声鹤“立”》连开12场门票全售罄

【3版】

### 夏季能隔热 室温比室外低5℃

武汉购房节上绿色节能住宅受热捧

【4版】